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1 TOKA3ATEJIM U KPUTEPUU OLIEHUBAHUSA KOMIIETEHIIUI HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX ®OPMUPOBAHUSA, OIIMCAHUE HIKAJI OIIEHU-
BAHUA

1.1 Ilepeyenb KOMIIETEHIIM A

[Tpouecc wn3ydyeHHs] AMCLUMIUIMHBI HampaBieH Ha (OPMHUPOBAHHE CIIETYIOIINUX
KOMIIETEHIINH:

- YK-4 cnocoOHOCTh OCYIIECTBIISATH JI€JIOBYI0O KOMMYHHUKALIUIO B YCTHOW H
MMCBMEHHOM (opMax Ha TOCYyJapCTBEHHOM s3bike Poccuiickoit ®enepanuu  u
MHOCTPaHHOM(BIX) A3bIKe(axX)



1.2 IToka3arTeyu u KpUTEPpUH OLICHUBaAHUA KOMHeTeHIII/Iﬁ Ha pa3s/iMYHbIX 3TallaX uX (l)OpMI/IpOBaHI/IH

KoHeuHbIMH pe3ysIbTaTaMu OCBOCHHS MPOTrPaMMBbI TUCIUIUIMHBI SBISIOTCS C(OPMHUPOBAHHBIE KOTHUTUBHBIC IECKPUIITOPHI «3HATHY,
«yMeThy, «Braneth» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, Y4, B4), pactiucadHbie M0 OTJEIbHBIM KOMIIETeHIINAM. DOpMUPOBAHUE ITHUX
JECKPUNITOPOB IPOUCXOIUT B TEUCHUE HM3YUYCHHUS IUCHUIUIMHBI IO dTallaM B paMKax pa3jIMyHOrO BHUJA 3aHITHH M CaMOCTOSATEIHHOU

paboTHI.

CTpyKTypa KOMIETeHIIUH

OOyuaromuiicst 10HKEH:

3HaTh:

- TIpaBUJIa TOCTPOEHHSI MPOCTHIX U CIIOKHBIX MPEIUIOKEHUH Ha PO(EeCCHOHATIBHBIE TEMbl, OCHOBHBIE OOIICYIIOTPEOUTENBHBIEC TIIaroiibl (OBITOBAs M MPO-
(beccroHambHast JIEKCHKaA), IPAaBUJIa YTEHUS U IEPeBOJIa TEKCTOB NMPO(eCCHOHAIBHON HAaNPaBIEHHOCTH;

- JIEKCUYECKUH MHUHHMYM HHOCTPAHHOTO SI3bIKA, OTHOCSIIUICS K OMUCAHUIO MPEIMETOB, CPEACTB U MPOIECCOB MPO(PECCHOHATBHOMN eATEILHOCTH, 0CO-
OEHHOCTH NPOU3HOILEHMUS;

- HOPMBI, IPAaBMJIA U CIIOCOOBI OCYILECTBICHUS! KOMMYHHKAIIMY B YCTHOW U MMCbMEHHOHN (hopMe Ha PYCCKOM M MHOCTPAHHOM SI3bIKax JJIsl PEHICHUs 33134 B
TUIOBBIX CUTYaLUAX MEXJINYHOCTHOTO U MEXKYJIBTYPHOI'O B3aUMOJICHCTBHUS;

Ymers:

- YMEET BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIA U MHCbMEHHBIN I1EPEBOJ] C THOCTPAHHOTO S13bIKa HA TOCYAapCTBEHHBIN A3bIK PD 1 ¢ rocynapcTBeHHOro s13b1ka PO
Ha MHOCTPAaHHBIN A3bIK PO(PECCHOHATBHBIX TEKCTOB

- CTPOUTH MPOCThIE BHICKA3BIBAHUS O c€0€ U 0 CBOEH MpodecCHOHaNbHON JesITeIbHOCTH, YYaCTBOBATh B JUAJIOTax HAa 3HAKOMbIE 001ue U IpoeCcCuOHaNb-
HBIE TEMBI;

- IPaBWJIbHO NMPUMEHATH Opdorpaduueckre, MyHKTyallHOHHbIE HOPMbI B TUCbMEHHON PEYH, BECTU JIEJOBYIO U JIMYHYIO NEPENUCKY Ha TOCYIapCTBEHHOM
sa3bIke PD 1 HNHOCTPAHHOM SI3BIKE;

Baaners:

- HaBbIKaMHU IIEPEBOAa 0(bPIHI/I2U'IBHBIX u HpO(i)eCCI/IOHaJ'II)HBIX TEKCTOB C MHOCTPAHHOTO A3bIKA Ha pyCCKHfI, C PYCCKOr'O A3bIKa Ha I/IHOCTpaHHHﬁ JJIA JIMYHBIX
Helei;

- THOCTPAHHBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE, HEOOXOMMO U JIOCTATOYHOM JUIsl YCTHOTO MPECTaBICHUS PE3YIHTATOB CBOCH JACSITEIHPHOCTH U OOIICHUS B mpodeccu-
OHAJIBLHOM Cpene;

- HaBbIKAMHM KOMMYHUKAIIUU B TUCBbMEHHOW U 3JIEKTPOHHOU (hopMe, YUUThIBasi OCOOEHHOCTH CTHIIMCTUKU O(ULIMATbHBIX M HEO(PUIIMATIBHBIX MTUCEM, COLIU-
OKYJIBTYpHBIE pa3Inuusi B popMaTe KOPPECHOHCHIINN Ha PYCCKOM M MHOCTPAHHOM (-BIX) SI3bIKAX;



Ta6muma 1 — COOTBETCTBUE STAIIOB (YPOBHEI) OCBOEHU S KOMITETEHIIMU IIJIAHUPYEMbIM PE3YJIbTATAM OBYUEHUS U KPUTEPU-
M X OIEHMBAHUMA

Jtan (ypoBeHb) OCBOEHUSI KOMIIETEH-
100071

KpuTepun oueHnBaHus pe3yibTaTOB 00y4eHUsI

BbazoBrriit
(Y TOBJIETBOPUTEIILHO)

IIponBuHyTHII
(Xoporo)

Beicoxuit
(Otnnyno)

IlepBblii 3Tan
(Hagano popMuUpOBaHS)
[lepeBoaut odunmansHbe U Ipodheccuo-
HaJIbHBIE TEKCTHI C MHOCTPAHHOTO S3bIKa
Ha PYCCKHil, C pycCCKOro s3bIKa Ha UHO-
CTpaHHBIN U1 TUYHBIX LIEJIEH

B nenom ycnemiHoe, HO He cUCTeMaTH-
YECKOE YMEHHE BBIOJHATh KOPPEKTHBIN
YCTHBIM U NMHUCbMEHHBIA MEPEBOJ C HHO-
CTPaHHOTO f3bIKa Ha TOCYIapCTBEHHBIN
s13pIK PD U ¢ rocynapCTBEHHOIO sI3bIKa
P® na mHOCTpaHHBIA S3BIK TPOdeccHo-
HaJbHBIX TEKCTOB 3Has MpaBuia MOCTPO-
€HUSI POCTHIX U CIOKHBIX MPEASIOKEHUM
Ha npodecCHOHaIbHbIE TEMbI, OCHOBHBIE
o0meynoTpeOuTeNbHbIe TIarobl (ObITo-
Bas ® TpodeccHOHAIbHAs JIEKCHKa),
MpaBWJia YTEHUS W IepeBojia TEKCTOB
npodecCHOHANBHON HANpaBJeHHOCTH

B nenom ycnemHoe, HO cofepiKaliee OT-
JeNnbHbIe MPOOETIbl YMEHHE BBIIOJIHATH
KOPPEKTHBIM YCTHBIA M MUCBMEHHBIM Iie-
PEeBOJI ¢ HHOCTPAHHOTIO sI3bIKa Ha Tocyaap-
CTBEHHBIN 513bIK PD U ¢ rocy1apcTBEHHOTO
si3pika P Ha WHOCTpaHHBIHN S3BIK MTpodec-
CHOHAJBHBIX TEKCTOB 3Has IMpaBHia Io-
CTPOEHMSI TPOCTBIX U CIIOKHBIX MpeJIo-
XKEeHUH Ha npodeccHoHaIbHbIE TEMBI, OC-
HOBHBIE OOIIEYNOTPEOUTEIbHBIE TJIarojbl
(bbiToBast 1 podeccuoHaTbHAs JEKCHKA),
[paBWIa YTEHUS M IE€PEeBOa TEKCTOB
podeccuoHaNbHON HANPaBJeHHOCTH

VYcnemHoe U cucTeMaTHYECKOe YMEHHE
BBIIIOJIHATh KOPPEKTHBIA YCTHBIA U
MUCbMEHHBII NEpeBO]] ¢ HHOCTPAHHOTO
SI3bIKA HA TOCYAAPCTBEHHBIN s3bIK PD 1
C rocyaapcTBeHHOro s3pika P® Ha
WHOCTPAHHBIM SI3BIK MPO()ECCHOHANb-
HBIX TEKCTOB3Has MpaBWJIa MOCTPOSHUS
MIPOCTBIX U CIOXKHBIX MPEUIOKEHUH Ha
npodecCuOHANbHBIE TEMBI, OCHOBHBIE
obmeynorpedburenpHble TIaroisl (ObI-
TOBasg U MpoecCHOHATbHAS JIEKCUKA),
NpaBUiIa YTEHHS M NEepeBOJa TEKCTOB
npodeccnoHaNbHON HaNPaBIeHHOCTH

Bropoii 3Tan
(mponomkeHne GOpMUPOBAHNS)
Brageetr nHOCTpaHHBIM S3BIKOM Ha
YpOBHE, HEOOXOJUMOM U JIOCTATOYHOM
JUISL YCTHOTO MPEACTABICHHS PE3yJIbTaTOB
CBOCH JIeITETLHOCTH U OOIIEHHUS B ITPO-
(heccroHaNbHOM cpejie

B menom ycnemrHoe, HO He CHUCTeMaTH-
YECKOE BJIQJICHUEC MHOCTPAHHBIM SI3BIKOM
Ha YpPOBHE, HEOOXOIWMOM W JIOCTAaTO4-
HOM I YCTHOTO TIPEACTaBJICHHS pe-
3yJILTATOB CBOCH JIEATENILHOCTH U 00IIe-
HUS B TPOPECCHOHAILHOW cpene 3Has
JIEKCUYECKU MHHAMYM HMHOCTPAHHOTO
S3bIKa, OTHOCSIIMKCA K  OINHCAHHUIO
MPEIMETOB, CPEACTB M MPOIIECCOB IPO-
(eccroHaIbHON NIeSTeNBHOCTH, 0COOEH-
HOCTH ITPOU3HOLICHUS

B nenom ycneniHoe, HO cojieprKaliee OT-
JICNIbHBIE MPOOENbl BiaJIcCHUE HHOCTPAaH-
HBIM SI3BIKOM Ha YpPOBHE, HEOOXOAMMOM H
JIOCTATOYHOM JUISI YCTHOTO TPEJICTABICHUS
pE3yJITaTOB CBOEH JESATEIBLHOCTH W 00-
meHuss B IPOECCHOHAIBHON cpeje 3Has
JIEKCUYECKUH MUHHUMYM HWHOCTPAHHOTO
SI3bIKA, OTHOCSIIMUACSA K ONUCAHHWIO IPe.-
METOB, CPEJICTB M MPOILECCOB MPOQeCcCcHo-
HaJIbHOH  JIEATENILHOCTH, OCOOEHHOCTH
[IPOU3HOIICHHUS

YcnemHoe U CUCTEMaTUYECKOe BIIajie-
HUC MHOCTPAHHBLIM A3bIKOM Ha YPOBHEC,
HEOOXOMUMOM M JIOCTATOYHOM ISt
YCTHOTO TMPEJCTABICHUS PE3YJIbTaTOB
CBOCH JEATCNILHOCTH M OOIICHHS B
po(eCcCUOHAIBHON Cpejie 3Hasl JIeKCH-
YeCKUl MHUHUMYM WHOCTPAHHOTO S3bI-
Ka, OTHOCS[H.II/IﬁCS[ K OIIMCaHUIO MpECia-
METOB, CPEIICTB U TPOIECCOB Tpodec-
CHUOHAIILHOU JIESATEILHOCTH, OCOOCHHO-
CTU MPOU3HOIICHUSA

OTansl (I)OpMI/IPOBaHI/ISI KOMHCTCHHI/Iﬁ PCAIN3YOTCA B XOAC OCBOCHUA JUCIHUILJIMHBI, 9TO OTPAKACTCA B TCMATUYCCKOM IIAHC TUCIU-

IIJIMHBI.




1.3 Onucanue MIKaJ ONEeHUBAHUA

JIJis OLIEHKHW COCTAaBIISIONIMX KOMIIETCHIIMH MPH TEKYIIEM KOHTPOJIe W MPOMEXKYTOY-
HOW aTTeCcTAlMM HCIONB3YyeTCsl OaUIbHO-pEUTHHTOBAs CHUCTEMa OICHOK. [Ipw olleHke KOH-
TPOJIBHBIX MEPOIPHUATHI MpernofaBaTelb pyKOBOJCTBYETCS KPUTEPUSIMHU OLIEHUBAHUS PE3yNbTa-
TOB 00yueHus (Tabnuma 1), cyMmMmupyer Oajuibl 3a KaKI0€ KOHTPOJbHOE 3a/IaHHE M TIEPEBOJIUT
MOJTYYCHHBIH pe3yiIbTaT B BEpOAIbHBIN aHAJIOT, pyKOBOJCTBYSCh TabwuIei 2 u hpopmyioii 1.

Tabmuna 2 — ComnocraBieHHE OLEHOK KOTHUTHUBHBIX JECKPUITOPOB C pe3ysibTaTaMu

OCBOCHMUS MPOrpaMmbl JUCHUIIIIMHBI

CooTBeTcTBHE TPEOOBAHUIM BoinoJsineHue .
Baan BepoanbHblii ananor
KpuTepus KpuTepus
1 2 3 4
pe3yJbTaT, CoACPKAIINN TOTHBIH 85-100% ot
MIPABWIIBHBIA OTBET, MOJIHOCTHIO | MAKCUMAIILHOTO
S . OTIIUIHO
COOTBETCTBYIOIIUHN TPEOOBAHUSIM KOJIMYECTBA
KpUTEpUS 0amioB
pe3yJIbTaT, COAEepKAUN HEMOJI-
HBIN TIPaBUIIBHBIA OTBET (CTEIICHB
MTOJTHOTHI OTBeTa — OoJiee 75%) 75-84,9% ot
WJIM OTBET, COICpKAIINN HE3HA- | MAKCUMAJIbHOTO
4 XOpOoLIO
YUTEIbHBIE HETOYHOCTH, T.€. OT- KOJIMYECTBa
BET, IMCIOIIHNI He3HAYUTEIILHBIC 0aioB
. 3a4TEHO
OTCTYIUTICHUS OT TpeOOBaHUH
KpUTEPHUS
pe3yJIbTaT, CoepIKAUA HEMOJI-
HBIM paBUIIbHBIN OTBET (CTENEHb
MOJIHOTHI OTBeTa — 110 75%) Win 60-74,9% ot
OTBET, COJICPKAINI He3HAYN- | MAKCUMAIILHOTO
3 yIIOBJIETBOPUTEIHLHO
TeJIbHbIE HETOYHOCTH, T.€. OTBET, KOJIMYECTBa
UMEIOITNI He3HAUUTENbHBIE OT- 0amioB
CTYIUICHHSI OT TpeOOBaHUN KpH-
Tepust
€3yIIbTaT, COACPKAIIUN HEMOI-
P Y ’ pv 10 60% ot
HBI MPaBUJIBHBIN OTBET, COJIEP-
. MaKCHUMaJbHOTO HE 3a-
2 KAl 3HAYUTEIIbHBIC HETOYHO- HEYJIOBJICTBOPHTEIHLHO
KOJIMYECTBA YTCHO
CTH, OIIMOKH (CTETIEHb MOJHOTHI
o 0aioB
otBeta — MeHee 60%)




HENPABWILHBINA OTBET (OTBET HE
P ( 0% ot Makcu-
M0 CYUIECTBY 3aJaHus1) WIH OT-
MaJabHOI'O KO-

1 CYTCTBHE OTBETA, T.€. OTBET, HE
N nndecTBa Oa-

COOTBETCTBYIOIINI MOJHOCTHIO
JIOB

TpeOOBAHUAM KPUTEPHS

Pacuer AOJIM BBIIIOJHCHHUA KPUTCPUA OT MAKCUMAJIbHO BO3MOKHOU CYMMBI 6aHHOB npo-
BoaMTCA 10 hopmyre 1:

3
—

A= .100% @)

>

o1
3

rze N — KOMu4ecTBO (POPMUPYEMBIX KOTHUTUBHBIX JIECKPUTITOPOB;
Mij — KOJMYECTBO OLEHOYHBIX CPEACTB I-Ir0 JECKPUIITOPA;
Ki — OaysIbHBIA S5KBHBAJICHT OLICHUBAEMOTO KPUTEPHSI I-T'O IECKPHUIITOPA;

5 — MaKCUMaJIbHBII 0asl OLIEeHUBAEMOTI'0 pe3yjIbTaTa 00yUEHHUSI.

3arem o Tabmuie 2 (cronberr 3) onpenensieTcs MPUHAIICKHOCTh HAWICHHOTO 3HAYCHUS
A (B %) K 101 BBIIIOJTHEHUS] KPUTEPHUS U COOTBETCTBYIOIIMM eMy BepOabHbIN aHAJIOr.

BepOanbHbIM aHAIOrOM pe3yJIbTAaTOB 3a4eTa SBISIOTCS OLICHKH «3aYT€HO / HE 3aYTEHOY,
IK3aME€Ha — «OTIUYHOY, «XOPOLIO», «yIOBIECTBOPUTEIBHOY, «HEYJOBIETBOPUTEIBHOY», KOTOPHIE
3aHOCATCS B 9K3aMEHALMOHHYIO (3aU4€THYI0) BEAOMOCTb (B TO YMCIIE AIEKTPOHHYIO) U 3aUETHYIO
KHUXKKY. B 3aUCTHYIO KHMIKKY 3aHOCATCS TOJIBKO IMOJIOKUTCIIBHBIC OLICHKH. HOI[HI/ICZlHHIaIfI mnpe-
noJaBaTesIeM dK3EMILISP BEJOMOCTU CAAETCS HE MO3JHEE CIEAYIOLIEro IHS B JEKaHaT, a BTOPOM
XpaHUTCA Ha Kadenpe.

B ciyuae HesIBKM CTy[eHTa Ha SK3aMeH (3a4eT) B 3K3aMEHALlMOHHON BEIOMOCTH JI€aeT-
CSl OTMETKA «HE SBUJICS».

1.4 O0mas npoueaypa U CPOKH NPOBEACHHUS OLEHOYHBIX MEPONPUATHI

OHCHI/IBaHI/Ie PE3YyIbTAaTOB 06yquI/1$[ CTYACHTOB IIO JUCHUIINIMHE OCYIICCTBJIACTCA I10
periaMeHTaM TCKYIIETO KOHTPOJIA U HpOMe)I(YTOLIHOﬁ aTTeCTaluu.

Texymuii KOHTPOJIb B CEMeCTpe MPOBOJUTCS C LETbI0 00ECHeYeHHs CBOEBPEMEHHOM
00paTHOM CBSI3H, U1 KOPPEKIIMH 00y4eHHUs, aKTUBU3AIIMA CAMOCTOSTEIbHON pabOThI CTYAEHTOB.
OOBEKTOM TEKYLIEro KOHTPOJS SIBISIIOTCS KOHKPETHU3MPOBAHHBIE PE3YyJIbTaThl OO0y4YEHHS
(yueOHBIE JOCTHIKEHUS) TIO AUCIUILIAHE.



CBoif (haKTHYECKUN PEUTHHT CTYIEHT MOXKET OTCIICKHMBATh B CHUCTEME AJIEKTPOHHOTO
o0y4yeHHs Kemeposckoro Ircxm (>xypHan OLICHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. [Ipy  BO3HHMKHOBEHHWH  CIOPHOMN
CUTYalluH, OLIEHKA OKPYIJIAETCS B NOJIb3Y CTYACHTA (OKPYIJIEHUE /10 IECATHIX).

[TpoMexyTouHass arrecTalys MpelHa3HaYeHa s OOBEKTUBHOTO IOATBEPXKICHUS U
OIICHUBAHMSI JOCTUTHYTBIX PE3yJIbTAaTOB OOYyUEHHUsS TOCJE 3aBEPIICHUS WU3YUCHUS IUCIIUTUITHHBI
(wu e€ yactu). Gopma NMPoOMEKYTOUHOM aTTECTAIIUU IO TUCUUILIUHE ONpeaesieTca padounum
y4e€OHBIM TIITAHOM.

HTorosas olLeHKa ONpeeIseTcss Ha OCHOBaHUH TaOJINLIbI 2.

Opranuzanus W IPOBEJIEHUE IPOMEXKYTOUHOM aTrTecTalluid  PErJIaMEHTUPYETCS
BHYTPEHHUMHU JIOKAJIbHBIMU aKTaAMH.

Knaccuueckasi popma ciauu codece1oBaHUA

CobecenoBanue MPOBOIUTCS B Yy4eOHBIX aynuTopusax akagemuu. CTYAEHT ClydailHbIM
oOpa3zom BbIOMpaeT Owuner. /[ MOATOTOBKM K OTBETY CTYAEHTY OTBOAUTCA 45 MUHYT.
[IpenogaBatens MOKET 3ajaBaTh CTYACHTaM JOIOJIHUTEIbHBIE BOIMPOCHI CBEpX Owuiera mo
nporpamMme AUCITUTUTHBIL.

Bo BpEeMA  IIOATIOTOBKH, HCIIOJIb30BAHHC  KOHCIICKTOB J'IeKI.IPIfI, METOAUYECKOM
JINTCPATYPBHI, MOOMIIBLHBIX YCTpOﬁCTB CBJA3U U APpYIr'uX HCTOYHUKOB I/IH(i)OpMaI_[I/II/I 3aIIpCIICHO.
CTy,Z[CHT, YJ'II/I‘ICHHLII\/'I B CIIMCBIBAHUH, YAAIACTCA U3 aYJUTOPUHU U B 3aYCTHO-3K3aMCHAITUOHHYIO
BCAOMOCTE CTAaBHUTCA «HCYIOBJIICTBOPUTCIIBEHO». B cirydac }106p0BOJ’IBHOFO OTKa3a OTBC€YAaTh Ha
BOITPOCKHI 6I/IJ'I€Ta, npenoaaBaTCyib CTaBUT B BEAOMOCTH OLUCHKY «HCYAOBJICTBOPUTCIBHO».

CTyI[eHTLI HUMCIOT IMpPaBO JCJIaTb YCPHOBBLIC 3aIIMCHU TOJIBKO Ha YCPHOBHUKAX BbIJAHHBIX
nmpenoaaBaTCjICM.

CTyI[CHTLI, HC IIpoHIeAIHEC ITPOMEKYTOUHYIO ATTCCTAUIO 110 l"pa(l)I/IKy CCCCHUH, NOJIXKHBI
JIMKBUAUPOBATH 3a10JDKCHHOCTD B YCTAHOBJICHHOM IMOPAJIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TUIIOBBIE KOHTPOJIbHBIE 3AJJAHUSI, HEOBXOJIUMBIE 1151 OLIEHKHY 3HA-
HU, YMEHUI, HABBIKOB

2.1 Texkymmii KOHTPOJIb 3HAHUI CTYICHTOB

KoMmiekT TecToB
o qucuummmHe MHOCTPAHHBIN A3BIK (AHTJINCKHIT)

Tema: PoiHOUYHAA U HEPbLIHOYHAsA SJKOHOMMUKA.

Ex. 1
Bblﬁepl/lTe nmoaxoadaiiee mo CMBICJTY CJI0BO n3 nmpeajgaraeMbix BapUaHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.
A command economy b) A free market economy
BoiOepuTe moaxoasimiee MO  CMBICAY CJI0BO M3  IpeljiaraeMbIX BAapHAHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.
Economics b)Economy
Bblﬁepl/lTe moaxoasdaiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajgaraeMbix BapUaHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restrictionb) the importance
BriOepuTe moaxoasimiee MO  CMBICAY CJI0OBO M3 IpelsaraeMbiX BapHaHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
Bblﬁepl/lTe moaxoasiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 nmpeajgaraeMbix BapUaHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
Bblﬁepl/lTe moaxoasiiee mo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajaaracMbix BapUaHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.
mixed b) both

Bblﬁepl/lTe nmoaxoasimee nmo CMBICJTY CJIOBO u3 npeajaaracMbix BapUaHTOB.

7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

H3mennte ciaeaywomme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpUJIaraTejibHble €CONOMIC uam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

H3mennTecenywomuedpasbl, HCIOJIB3YANPHIaraTebHbIeeCONOMicuaneconomical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

N3menuTecaenyrwommedpasbi, HCHoJb3ysimpuJiaraTejibHbIeeCONomicuameconomical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

H3menuTe cieaywmme (pasbl, HCHOAb3Ys NpHIarateJbHbie €CONOMIC miam economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3mennte ciaexywonme ¢pasbl, HCHOJb3Ys NpuiIaraTejbHble €CONOMIC wam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3mennTe cieaywmme (pasbl, HCHOJAb3Ys NpHIaraTeJbHbie €CONOMIC miam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3mennTe ciaexywonmme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpUjaraTejibHble €CONOMIC wiam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3menute cieaywmme (pasbl, HCHOAb3Ys NpHIaraTeJbHbie €CONOMIC miam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3mennte ciaeaywonmme ¢paspl, HCHOJb3Ys NpuUJIaraTejbHble €CONOMIC mwiam economical:
9. Geography that studies the location (pasmerienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Cnpoc u npeaJjioxeHune.

Ex.1
BceraBbTeBHpeasioKeHUeNIpUJIAraTeJIbHbICHHAPeYnsi, 00pa3ysicOOTBETCTBYOIIYI0(opmy-
CTeHeHI/ICpaBHeHI/IH:

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2), quick-
ly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceraBbTe B IpeasioskeHne NpuJiaraTeibHble M Hapeuns, 00pa3ysi COOTBEeTCTBYHOIIYIO ¢op-
MY CTEIICHU CPABHCHUA:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceraBbTe B IpeuioskeHNe NPpUIaraTeJibHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLLYI0 (pop-
MY CTENICHU CPABHCHUA:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
strongerb) lower
BceraBbTe B IpeuIo;keHNe NPpUIIaraTeJbHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLIYI0 (pop-
MY CTENNICHU CPABHCHUA:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, strongerb) low, lower
BceraBbTe B IpeuioskeHNe NPpUIIaraTeJibHbIe M Hape4nsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLIYIO (pop-
MY CTENICHU CPABHCHUA:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
moreimportantb) high

BcraBbTe B IpeasioskeHne NpUJiaraTeibHble H Hapeuns, 00pa3ysi COOTBETCTBYHOIILY IO
(¢popMy cTreneHu cpaBHeHMS:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, importantb) clear, reliable
BceraBbTe B mpeasioskeHne NpuJiaratejibHble H Hapeuns, 00pa3ysi COOTBEeTCTBYOIIYI0 Gop-
MY CTEIIeHH CPaBHEHHSA:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B npeasioxkeHue npuJararejibHble 1 Hapeunsi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(opMy cTreneHu cpaBHeHHS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, highb) effectively, low

BceTaBbTe B npesio:keHne MpujaraTejbHble H HApeYHusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOIIY IO
(¢opMy cTeneHu CpaBHEHUSI:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NpeAJaraeMbiX BApDUAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increasedb) reduced
Bblﬁepl/ITe moaxoasmee 1mo CMbICIY CJIOBO U3 NpeljaracMbIX BApUAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
someb) thesame
Bri0epuTe moaxoasimiee 1o CMbICIY CJIOBO U3 NpeiaraeMbIX BADMAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantityb) impose, technology
BoiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICJIY CJI0BO M3 NpelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
4. Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) aswellasb) aswell
Boi6epuTe moaxo/simee Mo CMbICIY CJI0BO M3 NpeJiaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBoboxaenue) prices leads to their... ..
decreaseb) increase
Bblﬁepl/lTe moaxoasamee 1mo CMbICIY CJIOBO U3 NpeAJiaracMbIX BApHAHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutesb) Normal, improvements
Bblﬁepl/lTe moaxoasmee 1mo CMbICJIY CJIOBO U3 NpeljiaracMbIX BapUHAaHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.
complement b) input

Ex.3
BcraBbTeBnpes10KeHUACI0BABCOOTBETCTBYOIICH popMme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.
Inputsb) Surplus

BceraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIECH Gopme:

2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normalb) inputs

BceraBbTe B pesioskeHus €JI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH dopme:

3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmxkka) suddenly... .
fellb) increased

BceraBbTe B peasiozkeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:

4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)
b)

BcraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIeH dopme:
5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BceraBbTe B IpeasioskeHus CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:
6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, imposeb) surplus, rise
BceraBbTe B peasiozkeHus CJI0Ba B COOTBETCTBYIOLIEH Gopme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using. .. technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as
BceTaBbTeBNpPeNI0KEHUSICIOBABCOOTBETCTBYIOLI e hopme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (roBsauna).
consumers b) workers

Tema: Teopusi cipoca.

Ex.1
Boi0epuTe npaBuiibHyI0 opMy NpUYaACTHS U3 MPeIIaraeMbIiX BADUAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
Bobi0epuTe npaBWIbHYI0 (pOPMY NPUHYACTHS U3 MpPeIJaraeMbIX BAPMAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producingb) produced

Boi0epurte npaBu/ibHY0 GopMy NPpUYACTHUS U3 MPeAIaraeMbIX BApDMAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affectingb) affected
Boi0epurte npaBu/ibHY0 GopMy NPpUYACTHUS U3 MPeAIaraeMbIX BApPMAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
Bbi0epuTe npaBuiibHyI0 (opMy NpUYACTHS U3 MPeIIaraeMbIX BADUAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
Bri0epuTe npaBuiIbHYI0 GOpMY IPHYACTHS U3 NpPeLIaraeMbIX BADUAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasingb) increased
Bbi0epuTe npaBuiibHyI0 (opMy NpUYACTHS U3 MPeIIaraeMbIX BADUAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

Bbi0epuTe moaxosiiee no CMbICJIY CJI0BO U3 MpeAiaraeMbIX BApMAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditureb) follows, budget

BobiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 MpeJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good i when the two goods are ... .
substitutes, complementsb) normal, additional

BbiGepuTe moaxosiiee mo cCMbICIY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BAPUAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
preferb) assume

BbiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 MpeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (mosenenue) of different consumers.
a) expenditureb) relationship

BoiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICJIY CJIOBO H3 NpelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, varyb) depending,maximize

Bui6epuTe moaxo/siiee mo CMbICIY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BADHAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) followb) obtain

BbI0epuTENnoaX0As1IeeN0CMBICTYCI0BOH3NPENIAraeMbIXBAPHAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) perb) within

BobiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeLJIaraeMbIX BADHAHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
BobiGepuTe moaxoasinee mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbIX BADHAHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
thebudgetconstraintb) thenumber

BbiOepuTe moaxosiiee Mo CMbICTY CJIOBO U3 NPelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopusi npenJiokeHus.

Ex.1
Bri0epuTe moaxosiiiee mo CMbICJIY CJIOBO U3 MpeaiaraeMbIX BApUAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (ypoxaii) than from a good harvest.
own b) earn C) run
BblﬁeplflTe nmoaxoasiiee mo CMbICTY CJIOBO M3 NMpeAJiaracMbIX BApHAHTOB.

2. A rise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
correspondingb) totalc) alternative

BblﬁeplflTe nmoaxoasiiee mo CMbICTY CJI0BO M3 NIpeAJiaracMbIX BAPpHAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere c) in particular
BblﬁeplflTe nmoaxoasiee mo CMbICIY CJIOBO M3 NpeaJiaracMbIX BApHAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
Bbi0epuTe moaxojasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpelJiaraeMbiX BADMAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
corresponding b) own c) total
Bri0epuTe moaxoasiniee Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAjaraeMbiX BApDUAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
revenues, costs b) output, profits ¢) amounts, commodities

Ex. 2
IlepeBeauTe pycckue ¢JIOBa B CJeAYIONIHUX MPeII0KEHUAX.
1. Last year there was an increase in the (koruuecmea) of gas produced.

amount b) number of C) quantity

2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.

amount b) number C) quantity

3. Almost the same (koauuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.
amount b) number of C) quantity

4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.

amount b) number of C) quantity

5. When there is shortage, sellers can charge (na3nagars) the maximum (cymmy) for their goods.
amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koruuecmeso) of the commodity to this customer every week.

amount b) number of C) quantity

7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
amount b) number of C) quantity

8. (Hucno) of their customers has increased this month.
amount b) number of C) quantity

9. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmsax).
amount b) number of C) quantity

10. This big store has (ps0) suppliers.
amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
amount b) number of C) quantity

12. There is a shortage of the (xoruuecmea) demanded of the goods.
amount b) number of c) quantity

13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
amount b) number c) quantity

KpnTeme OCHUBAHUA: TECTBI CYUTAIOTCA YCIICINHO CAAHHBIMU, €CJIIN CTYACHT Ha6pan 70% n
0oJiee OT MaKCHMaJIbHO BO3MOXKHOT'O KOJIMYECTBa 0alJIOB.

KomMniekT KOHTPOJIBLHBIX padoT
no npucnummmHe MHOCTPaAHHbIN A3BIK (AHTJINIICKHIT)

KonTponbnas padora Ne 1
Bapuanr 1



3ananue 1. Onpenenute BpeMsl M 3ajJ0l CKa3yeMOI'O, IEPEBEIUTE NPEIJIOKEHUS Ha PYCCKUMN
SI3BIK.

1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.

2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

. The passengers knew that the train would be late.

. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

. The train will already have left by the time we arrive at the station.

. The telegram wasn't sent by my uncle.

. This film is much spoken about.

. The fax is being translated now.

. The company has made a decision to start producing new machines.

O© 00 ~NO Ol W

3ananue 2. YKaxuTe, B KaKUX NPEUIOKEHUSIX NPU MEpPEBOJIe Ha PYCCKUM s3bIK npuyactue |l
CJICAYCT IOMECTUTD NEPC CYIICCTBUTCIIbHBIM, IICPEBCAUTE OTU MMPCATIOKCHUS.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War 1.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanne 3. YkaxuTe, NMpH INEpPEeBOJE KAKUX IMPEUIOKCHUH Tmepes] WHOUHUTUBOM HYKHO
y1'IOTpe6I/ITB COIO3 «‘ITO6LI», HINCPEBCANTE OTU IMPCAIIOKCHUA.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3aI[aHI/Ie 4. YKa)KI/ITe, B KaKUX MPEAJIOKCHUAX IPHU NIEPEBOJAC HaA pyCCKI/II\/'I SA3BIK HY’KHO YyHOTpE-
OUTH COI03 «UTOOBI (JIJIs1 TOrO YTOOBI)», IEPEBEUTE ITU MPEIOKEHHUSL.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. It is necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a
good by advertising.

4. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3ananue 5. YKaxure, B KaKuX MPeIoKEHUSX HYKHO YHOTPEOUTH CIOBO «KOTOPBIM»IIPU Mepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPEBCANUTC 3THU NPCIJIOKCHHA.

1. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.

4. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

5. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

3ananue 6. O0beUHUTE BCE MPEIOKEHUS B IBE TPYIIIBL:



1) ¢ KOHCTPYKIIMENH «CIIO0KHOE JOMOJIHEHHE» U 2) C KOHCTPYKIMEN «CII0KHOE IMOJIEHKAILIEE».
[TepeBeAMTENXHAPYCCKUMAZBIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3a,I[aHI/Ie 7. 3amMeHHuTe PYCCKHE CliOBa B CKOOKaX UX aHTIMACKUMH DKBUBAJICHTAMHU.

1. There was a dramatic (yveeauuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowt) on different goods (zasucumom) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmesax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6vemanpouszsoocmea) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxyuio) and how much (doxooa) will be (zapabomano) by selling it.

Konrponsnas padora Ne 1
BapuanT 2
3ananue 1. Onpenenure Bpems U 3aJI0T CKa3yeMOro, IEPEBEAUTE MIPEIOKEHUS Ha PYyCCKUM
A3BIK.
1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3aganue 2. YKaxure, B KaKuX NPeJIOKEHHUSIX MPH MEepeBojie Ha pyccKuil si3blk npuyactue |l
CICOYCT MOMCCTUTD MEPEC CYIICCTBUTCIIBHBIM, IICPEBCANTE OTU MMPEATTOKCHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War 1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanue 3. Ykaxurte, NMpH NEpeBOJi€ KAKUX IMpPEUIOKEHUH mepes] MHOUHUTUBOM HYKHO
YIOTPEOUTH COI03 «ITOOBI», IEPEBEIUTE ITH TIPEITIOKECHHS.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.



4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.
5. The commodity is too expensive to be m large demand.

3ananue 4. YKaxuTe, B KaKUX IPEIOKEHUSAX IPU NEPEBOJE HA PYCCKUH SI3bIK HY)KHO YIOTpe-
OUTH COIO3 «UTOOBI (JIsI TOTO YTOOBI)», IEPEBEUTE ITH MPEI0KCHHUS.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. 1t is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3a,I[aHI/I€ 5. YKa)KI/ITe, B KaKuX IPECIJIOKCHUAX HYKXHO yrIOTpe6I/ITI> CJIOBO ((KOTOpLIﬁ))HpI/I nepe-
BOJC UX HaA pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, HICPEBCANUTC 3THU NPCIAJIOKCHHA.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3ananue 6. O0beUHUTE BCE MPEJIOKEHUS B IBE TPYIIIIBL:

1) ¢ KOHCTPYKIMEN «CIIOKHOE TOMOJHEHHE» U 2) ¢ KOHCTPYKLUEH «CII0XKHOE MOJIEKAIIEE).
[TepeBenMTENXHAPYCCKUUSABBIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from nat-
ural resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3aI[aHI/Ie 7. 3aMeHHTe PYCCKHE CJiIOBa B CKOOKaxX UX aHTIMHCKUMH DKBUBAJIECHTAMHU.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other
good if a(nocmosinnwiii)level of (noresnocmu)is (donxcennodoepacusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensromes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cuuszuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(veeruuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. Theconcepts (mousrtus) of (npedervnuvix uzoepoicex) and(npedenvrozo

0oxooa) are of great (nozws3a) for economic analysis, supply analysis, (6ocobennocmu).
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3AJAHUE N1. BBIBEPUTE HYKHYIO ®OPMY T'JIAT'OJIA.
1. Teatp Ob1u1 MOcTpoeH B 1970 romy.

1) were built

2) had built

3) was built

2. OHa HaxoauTCA 371€Ch YK€ TpH Haca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Celyac g roTOBJIIOCH K K3aMEHY MO aHTJIMMCKOMY S3BIKY.
1) amrevising

2) revise

3) willrevise

4. On MNEPEBCACT 3TOT TEKCT K TIOHCACIIBHUKY.
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cKka3aj, 4TO MOWUIET Ha BBICTaBKY.

1) wouldgo

2) willgo

3) went

6. 51 Bugen ero asa qHA Ha3al.

1) haveseen

2) hadseen

3) saw

7.5 YIIOPHO 3aHUMAJICA IIEPEA TEM KaK INOCTYIIUTh B UHCTUTYT.
1) havestudied

2) hadstudied

3) studied

8. Buepa ¢ Tpex 10 ceMu oHa paboTaina B cafy.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OCeHpI0YaCTOUIETI0KIb.

1) rains

2) israining

3) rain

10. i uuxkorga He 0611 B Kuese.

1) hadn'tbeen

2) haven'tbeen

3) wasn't

11. MbI HEe moeieM B AEPEBHIO HA CIIEIYIOIIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJAHUE N2.OITPEAEJIMTE BPEMJ. ITEPEBEJAUTE TTPEJIJIOXKEHM A.
1. OH yacTo NUIIET MUCbMa CBOEH cecTpe.

2. OH nucast MUChbMO, KOr/a s BOIIE B KOMHATY.

3. 3aBTpa K c€MU 4acaMm 5l HalluIy 3TO MUCbMO CECTpE.

4. S nmucan nmuchbMa CeCTpe KakI1yr HEAEIIO.

5. OH ceituac numet nucbMo cectpe. (He 6ecrokoii ero)



6. 51 HanuIIy TMCHMO CECTPE 3aBTpa.
7. 51 HUKOTIa He MUcall TAKHE MHUChMa.
8. On Oyner nmucarh MUCHhMa, KOTa s IPUAY.
9. qupa K CEMH YacaM A Halurcall MUCbMO CECTPE.
10. OH cka3ai, 4TO HAMMILIET 3aBTpa MUCHMO CBOEH cecTpe.
3AJAHUE N3.OITPEAEJIMTE BPEMS. IIEPEBEJAWTE TTPEJIJIOXXEHW .
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.
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3AJJAHUE N1. BBIBEPUTE HYKHYIO ®OPMY I'JIAT'OJIA (oTBeTh! nuiieM nudpamn)
1. MBI cjaem SK3aMeHBbI JiBa pasa B ro/l.
1) take 2) aretaking 3) havetaken
2. SIOKOHYHJIIIIKOJTYTBAaro1aHa3a.
1) left 2) haveleft 3) hadleft
3. Ilepen TeM Kak MOCTYNHTh B YHUBEPCHUTET, sl pabOTaj Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. OHagyMana, YTOOHBCTPETUTEE
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mpouuiom roay B 3T0 BpeMs 5 cAaBaJl BCTYIUTEIbHbIE YK3aMEHBI.
1) took 2) wastaking 3) hadtaken
6. 51 yxe Hamucall KypcoByo padoTy.
1) wrote 2) waswriting 3) havewritten
7. 910 cTUXOTBOpEeHUE ObLI0 HanucaHo IIymKkuHbIM.
1) wrote 2) hadwritten 3) waswritten
8. B KoHIIe KaXXJ10T0 ceMecTpa OHU OyAyT cllaBaTh HECKOJIBKO SK3aMEHOB U 3a4ETOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. On Hanuuer noknan K 1 nexkalps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceituac s nmunry TeCT 10 TpaMMAaTHKE aHTJIMKACKOTO SI3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. HakoHenmouraabOHIPHUHECTUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AJIAHUE N2. ITEPEBEJAUTE ITPEJJJIOJKEHUS tolearn (learnt)
1. 51 yunn aHrnmiickue cioBa BUEpA.
2. 51 yay anrauiickuit s3pik. (He memait mue)
3. A Beryunin cnosa. (IIpoBepb MeHs)
4. 51 yay aHTTIMHACKUH S3bIK KaXK/IbIA JICHb.
5. 51 6yny yuuTh aHTTTUHCKUHN S3BIK KaXKIbIH JICHb.
6. 5 yuns1 aHTIMICKHN A3BIK BYEPA B CEMb YaCOB Beuepa.
7. Buepa k cemu yacaM Bedepa s yXKe Bbly4nJI BCE CIIOBA.



8. 5l Oyny yuuTh aHTTIMICKUH S3BIK 3aBTPa B CEMb YacOB Beuepa.
9. 3aBTpa K ceMHU yacam Beuepa 5 yKe Bblydy BCE CJIOBA.
10. On cka3ai, 4To OyAeT yYUTh aHTIHICKHIA S3bIK 3aBTPA.
3AJIAHUE 3. OITPEJAEJIMTE BPEMS. ITEPEBEJIUTEITPEIJIOXKEHI 4.
1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. lvanov was
there last year.
7) I'll write this book in a year if I have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

TeMbl KOHTPOJIBHBIX padoT
KoHTponbHbIe paboThI BHIOIHAIOTCS CTyEHTaMH, 00y4aloIUMuUCs 1o 3a04HOU hopme B 1 u 2
cemecTtpax. TemaTruka KOHTPOJBHBIX pabOT OTpa)xaeT CoEpPKaHUE Pa3AesOB IUCHUILUIMHBIL.
Kaxxgast koHTponpHast paboTa COCTOUT U3 TPAMMATUYECKUX 33JaHUN U TEKCTa Ha nepeBoj (00-
1iei TEMaTUKU U 0 CHELUAILHOCTH).

Kpurepum ouenku:

- OIIEHKAa «OTJUYHO» CTaBUTCS CTYAECHTY, MPOSBUBIIEMY IJyOOKHE U BCECTOPOH-
HUE 3HaHMS NPOrpaMMHOI0 MaTepuaja U TBOPUYECKHE CIIOCOOHOCTH B MOHUMAHUHU, U3JI0XKE-
HHUM U NIPAKTUYECKOM HCIIOJIB30BAHNH MaTepuaia;

- OLIEHKAa «XOpOLIO» CTAaBUTCSA CTYACHTY, IPOSBUBIIEMY IIOJHOE 3HAHHUE MaTepHa-
Ja, MOKa3aBIIeMy CTAOMJIbHBIA XapaKTep 3HAHUN U YMEHHUM M CIOCOOHOMY K UX CaMOCTOSI-
TEJIbHOMY NPUMEHEHHIO U MOTMOJIHEHHUIO B X0/1€ MOCIENYIOUero 00y4yeHus U MpakTHUeCKOH
JESITEIbHOCTH;

- OIIEHKa «YJOBJIETBOPUTEIBHO» CTABUTCS CTYACHTY, MPOSIBUBIIEMY 3HAHUS B 00b-
éMe, He00X0AMMOM JUJIsl TTOCIEAYIONEr0 OOYUYEHHUs U MPECTOAIEH NPaKTUYECKON AesiTeb-
HOCTH, JIONYCTUBIIEMY HETOUHOCTH IpPH OTBETE Ha 3K3aMeHe, HO 00J1ajaroleMy HeoOXoau-
MBIMH 3HAHUSMHU U YMEHUSIMU U1l UX YCTPAHEHHUS IPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI IK3aMe-
HATopAa;

- OIIEHKA «HEYJOBJIETBOPUTEIBHO» CTAaBUTCS CTYIAEHTY, IOKa3aBIIEMYy CyLIe-
CTBEHHBIE NMPOOeIIbl B 3HAHUKU OCHOBHOT'O MPOrpaMMHOI0 MaTepuaia, JONyCTHBIIEMY MpHH-
HUNHAIbHbIE OMIMOKHM MpPU NMPUMEHEHUU TEOPETHYECKUX 3HAHUH, KOTOpPbIE HE IMO3BOJISIOT
€My MPOJOKUTh 00yUYeHHE WU MPUCTYIUTh K MPAaKTUUECKOH JesATeIbHOCTH 0€3 JI0MOJIHU-
TEJIbHOW MOATOTOBKY 110 TaHHOW JTUCUHUIUIMHE.

KoMmnieKkT TekcTOB AJIA KOHTPOJIA TEXHUKH YTCHUA U ITEPEBOAA

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. It is a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles,
clothes, even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people
will pay for it.



Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.

WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. Howev-
er, she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask
for a loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank
in the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their ac-
counts up to a limit of $100,000 per person.

KpuTtepuu onieHKHU nepeBojia TeKcTa:

- OLICHKA «OTIIMYHO» — MEPEBO BHIOJIHEH C 33JaHHOM a/IeKBaTHOCTBIO; YIOBIETBOPSET 00IIe-
NPUHATHIM HOPMaM JIUTEPATYPHOTO SI3bIKA, HE UMEET CHHTAKCHYECKUX KOHCTPYKIUH S3bIKa OpH-
TMHAJIa U HECBOHCTBEHHBIX PYCCKOMY SI3BIKY BBIpaXKeHUI 1 000poToB. [lepeBox He TpebyeT pe-
JAKTHPOBaHUsA, Homyckaiorcs 1-2 opdorpaduyeckne, JIEKCHYECKHE WM TIpaMMaTHYECKHE
OIIINOKH;

- OIICHKA «XOPOII0» — MEPEBO BHINIOJIHEH C 33JaHHOW aJIeKBaTHOCTHIO; YAOBIETBOPSET 0O0IIe-
INPUHATBIM HOpPMaM JIMTEPATypHOTO S3bIKa, HO MMEET HEAOCTATKU B CTUJIE M3JI0KEHUs; TpeOyeT
CTHJIUCTHYECKON TPAaBKH M YCTpaHEHHsI HEIOCTAaTKOB, JOIycKaercs Mo 6 opdorpaduueckux,
JIEKCUYECKUX WJIM TPaMMAaTHYECKUX OIINOOK;

- OIICHKA «YIOBJIETBOPHUTEIBHO» — TEKCT BBIOJHEHHOTO TEPEBOJa UMEET MPOITYCKH, HEe3HAUH-
TEJIbHBIE CMBICIIOBBIE MCKAKEHHsI, UMEET HEeJIOCTATKU B CTHJIEC M3JIOKEHUs, HO MEepeaaeT OCHOB-
HOE CO/Iep)KaHWe OpHUTWHANla, MEepeBOJ] TpeOyeT BOCHMOIHEHHs BCEX IPOMYCKOB OpPWUTHHANA,
YCTPAHEHUS CMBICIIOBBIX UCKa)KEHUH, CTUIIMCTUYECKOM MpaBKH, 10 9 opdorpadudeckux, JeKCH-
YECKHUX WJIM TPAMMATHYECKUX OIITHOOK;

- OLICHKA «HEY/IOBJIIETBOPUTEILHO» — MIEPEBOJI HE 00ECIIEUNBAET 3aJaHHON a/IeKBATHOCTH; TEKCT
BBITTOJIHEHHOT'O IE€PEeBO/Ia HE COOTBETCTBYET OOLIETIPUHATHIM HOPMaM JIMTEPATypHOTO S3bIKa,
UMEET TPOITYCKH, TPYOble CMBICTIOBBIE MCKA)KEHUS, TIEPEBOJI TPeOyeT BOCIIOIHEHHS BCEX IIPO-
IyCKOB OpPUIMHAJAa U CTUIMCTUYECKOH mpaBku, 6osiee 10 opdorpadudeckux, IeKCUUECKUX WU
rpaMMaTHYECKUX OMIMOOK.

2.2 IIpome:KyTOYHAS aTTeCTANMS
Bomnpocsl k 3auery

1.IIuceMeHHBIN MEpeBO CO CIOBAPEM C HHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA PYCCKUH A3BIK TEKCTa
no cnenuaibHocTu 00beMoM 1000 ney. 3HaKOB.

2. Urenue Oe3 croBaps W OTBETHl HAa BOMPOCHI MU TEpecKa3 Ha PYCCKOM WM WHO-
CTPaHHOM SI3bIKE TEKCTa OOIIEeHAYYHOTO XapakTepa 0obemoM 800 med. 3HaKOB.



3 METOJUYECKHUE MATEPHAJIbI, OIIPEJEJISIIOIIUE MPOLEAYPbHI OLIEHU-
BAHWSI 3BHAHUH, YMEHU, HABBIKOB

OrneHka 3HAaHUN O JAUCLUILIMHE MPOBOAUTCS C LENBI0 ONPEICNCHHUs] YPOBHS OCBOCHHS
IpeMETa, BKIIIOYAET:

- KOHTPOJIbHBIE PaOOTHI;

- IPaKTUYECKHE PabOTHI.

OreHka KauecTBa MOATOTOBKM HA OCHOBAaHHMHM BBIITOJHEHHBIX 3a/IaHUI BEAETCS IMperoja-
BaTelsIM (C 00CYKIEHUEM pE3yJIbTaTOB), OaIbl HAUUCIIAIOTCS B 3aBUCUMOCTH OT COOTBETCTBUS
KpUTEPHsIM TaOauib! 1.

OrneHka kayecTBa MOJATOTOBKU IO PE3yJbTaTaM CaMOCTOATENBbHOM padoThI CTyJEHTa Be-
JEeTCSL:

1) npenojaBareneM — OLIEHKA IITyOMHBI MPOpabOTKH MaTepualla, pallMOHAJILHOCTh U CO-
JepKarenbHas EMKOCTh MPECTABICHHBIX HHTEIUICKTYaIbHBIX MPOAYKTOB, HATMYHE KPEaTHBHBIX
3JIEMEHTOB, MMOATBEPKIAIOIIUX CAMOCTOATENILHOCTh CYKJICHHUH 10 TEME;

2) rpynnoi — B Xxo/1e 00CYKEHUsI IPEACTaBIEHHBIX MaTepUAIOB;

3) CTyZIEHTOM JINYHO — IIyTEM CaMOaHaJIN3a JOCTUTHYTOTO YPOBHS IOHUMAaHHSI TEMBI.

[To nucuuIuIMHE PeTyCMOTPEHBI (POPMBI KOHTPOJISI KAYeCTBA TIOJTOTOBKH:

- TeKYIIMHA (OCYIIECTBIEHNE KOHTPOJIS 3a BCEMU BUJIaMH ayJJUTOPHOM U BHEAyJUTOPHOM
NEeSITEIPHOCTH CTYACHTA C LENbI0 MOMYyYCHHUs NEPBUYHON MH(GOpPMAIMHM O XOJIE YCBOSHHS OT-
JIeNIbHBIX 3JIEMEHTOB COJIEPKAHUS AUCLUIINHBI);

- IPOMEXYTOYHBIN (OLEHUBAETCSI YPOBEHb M KaU€CTBO MOJTOTOBKH 10 KOHKPETHBIM pa3-
JiefiaM TUCLMITIIMHBI).

Pe3ynpTaThl TEKyIIEro u MPOMEXYTOYHOTO KOHTPOJIS Ka4eCTBA BBITIOJHEHHS CTYICHTOM
3aIUIAHUPOBAHHBIX BUJIOB JIESITEIBHOCTH 110 YCBOCHUIO Y4EOHOM TUCIMILIMHBI SBJISIOTCS MOKa-
3areieM TOro, KaK CTYAEHT padoTal B TeYeHHE cemecTpa. VITOroBbIil KOHTPOJIb MPOBOAMTCS B
(dopme MPOMEKYTOUHOM aTTecTallK CTyJeHTa — HK3aMeHa (3a4eTa).

Texymmii KOHTPOIb YCIIEBAEMOCTH MPEIyCMaTPUBACT OIICHWBAHUE XOJla OCBOCHUS JIHC-
LUIUTMHBI, TIPOMEXKYTOUYHAS aTTeCTalMsl 00yJaoLIMXCsl — OLIEHUBAaHUE Pe3yIbTaTOB 00Y4YEHUS 110
JTUCIUTIIINHE, B TOM IMOCPEACTBOM HCTIBITaHUs B (hOpMe dK3aMeHa (3auera).

JUis OLIEHKM KauecTBa MOJTOTOBKU CTYJEHTa IO JMCLUIUIMHE B LIEJIOM COCTaBIISETCS
PEUTHHT — WHTETpaIbHAsl OLIEHKA PE3yIbTaTOB BCEX BHIOB JCSTEIBHOCTH CTYAEHTA, OCYIIECTB-
JsieMbIX B mporecce ee uzydeHus. [locneanss npenacrasisercsd B OaJUIbBHOM HCUUCICHHM CO-
[J1acHO Tabnuue 2.

3ammra NpakTUYecKol paboThl MPOU3BOIUTCS CTYIACHTOM B JICHb €€ BBIIIOJHEHHS B CO-
OTBETCTBHH C y4eOHBIM pacrnmcanueM. [IpernomaBartens mpoBepseT MPaBUIBHOCTD BBITIOTHEHUS
NPaKTUYECKOH paboThl CTYIEHTOM M CAEJTaHHBIX BBIBOAOB, KOHTPOJIMPYET 3HAHUE CTYIEHTOM
NPOIEHHOTO MaTepuasa ¢ TOMOIIBI0 COOECEeIOBaHUS MM TECTHPOBAHNS.

KonrtponbHas pabota sBIsieTcs 4acThiO0 00s3aTENbHOM caMOCTOATENbHOM paboThl U BbI-
TIOJTHSIETCS. B YCTaHOBIJIGHHBIE CpOKH. lIpenonaBarens MpoBepsieT MPaBHIIBHOCTH BBITIOJTHEHUS
KOHTPOJIbHOM Pa0OTHl CTYIEHTOM U CAETaHHBIX BBIBOJIOB, KOHTPOJIUPYET 3HAHHE CTYJIECHTOM
NPOIIEHHOTO MaTepraia ¢ TIOMOIIBI0 COOECEeIOBaHUS HITH TECTHPOBAHUSI.

IIpopaboTka y4eOHOW JAUTEpaTypbl OCYLIECTBISETCS CTYJEHTaMU B TEUEHHE BCEro ce-
MecTpa, Iociie U3ydeHHUs] HOBOH TeMbl. K ak3aMeHy JO0IMyCcKarTCs CTYISHTHI, BBITOJHUBIINE BCE
BUJIBI TEKYIIEH aTTeCTallMK — MPAKTUUECKUE 3aHATHS, KOHTPOJIbHBIE paOOTHI, 3a/1aHUE JUIsI CaMO-
CTOATEIbHOU PaboTHlI.



